



## CANCELARIA DE STAT A REPUBLICII MOLDOVA

Nr. 1403-498

Chișinău

«10» 09 2014

**Biroul Permanent  
al Parlamentului  
Republicii Moldova**

În temeiul articolului 73 din Constituția Republicii Moldova, se prezintă Parlamentului spre examinare proiectul de lege pentru modificarea și completarea Codului audiovizualului al Republicii Moldova nr. 260-XVI din 27 iulie 2006, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 736 din 10 septembrie 2014.

Responsabil de prezentarea în Parlament a proiectului de lege – Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor.

Anexă:

Hotărîrea Guvernului nr. 736 din 10 septembrie 2014 (limba română și rusă)	- 2 ex.
Proiectul de lege nominalizat (limba română și rusă)	- 1 ex.
Nota informativă (limba română și rusă)	- 1 ex.
Expertiza Centrului Național Anticorupție	
Avizul Ministerului Justiției	

Secretar general al Guvernului

Victor BODIU

SECRETARIATUL PARLAMENTULUI REPUBLICII MOLDOVA	
D.D.P. Nr.	344
- 11 -	09 2014
Ora	



Parlamentul Republicii Moldova

# GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÎRE nr. 736

din 10 septembrie 2014

Chișinău

**Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea  
și completarea Codului audiovizualului al Republicii Moldova  
nr. 260-XVI din 27 iulie 2006**

---

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

Se aprobă și se prezintă Parlamentului spre examinare proiectul de lege pentru modificarea și completarea Codului audiovizualului al Republicii Moldova nr. 260-XVI din 27 iulie 2006.

**Prim-ministru**

**IURIE LEANCĂ**

Contrasemnează:

Viceprim-ministru,  
ministrul economiei

Andrian CANDU

Ministrul tehnologiei  
informației și comunicațiilor

Pavel Filip

Ministrul finanțelor

Anatol Arapu

Ministrul justiției

Oleg Efrim

## PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

### LEGE

#### pentru modificarea și completarea Codului audiovizualului al Republicii Moldova nr. 260-XVI din 27 iulie 2006

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

**Art. I.** – Codul audiovizualului al Republicii Moldova nr. 260-XVI din 27 iulie 2006 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr. 131-133, art. 679), cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. În tot textul legii:

sintagmele „licență tehnică” și „telecomunicații” se substituie, respectiv, cu sintagmele „licență de utilizare a canalelor sau frecvențelor radio” și „comunicații electronice”;

sintagma „autoritatea administrației publice centrale de specialitate” se substituie cu sintagma „autoritatea publică centrală de reglementare a pieței serviciilor în domeniul comunicațiilor electronice și tehnologiei informației”.

2. Articolul 2:

litera s) se exclude;

se completează cu noțiunile x) și y) cu următorul cuprins:

„x) *multiplex* – sistem de structurare a unui set de programe TV (de televiziune) și servicii auxiliare, integrate într-un flux digital și difuzate printr-un canal radio de televiziune;

y) *furnizor de multiplex* – persoană fizică sau juridică, înregistrată în Republica Moldova și autorizată în condițiile legii de către autoritatea publică centrală de reglementare a pieței serviciilor în domeniul comunicațiilor electronice și tehnologiei informației, a cărei activitate constă, în totalitate sau în parte, în instalarea, operarea, gestionarea sau punerea la dispoziția unui radiodifuzor sau unui distribuitor de servicii a propriei rețele de comunicații electronice prin care se realizează un multiplex”.

3. Articolul 4:

alineatul (2) se completează cu o nouă literă, d), cu următorul cuprins:

„d) utilizează o capacitate a multiplexului de televiziune digitală terestră situată pe teritoriul Republicii Moldova.”;

alineatul (5) va avea următorul cuprins:

„(5) Transmisia unui serviciu de programe de către un radiodifuzor aflat sub jurisdicția Republicii Moldova se poate face numai în baza licenței de emisie și a licenței de utilizare a canalelor sau frecvențelor radio – în cazul difuzării serviciilor de programe pe cale radioelectrică terestră printr-o stație/rețea de comunicații electronice proprie, sau numai în baza licenței de emisie – în cazul difuziunii printr-o rețea de comunicații electronice utilizate în bază de contract. Retransmisia serviciilor de programe de către un distribuitor de servicii aflat sub jurisdicția Republicii Moldova se poate face numai în baza autorizației de retransmisie de programe cu respectarea condițiilor regimului de autorizare generală conform prevederilor legislației în domeniul comunicațiilor electronice. Derogările de la alineatul respectiv sînt prevăzute la art.30 alin.(1) și (2).”

4. Articolul 9 se completează cu un nou alineat, (4), cu următorul cuprins:

„(4) Cel puțin un multiplex digital terestru cu acoperire națională este destinat în exclusivitate pentru difuzarea programelor cu acces necondiționat (necodificate).”

5. Articolul 23:

se completează cu un nou alineat, (1<sup>1</sup>), cu următorul cuprins:

„(1<sup>1</sup>) Capacitatea disponibilă a multiplexului/multiplexelor digitale terestre poate fi utilizată de către radiodifuzori în baza licenței de emisie și de către distribuitorii serviciilor de programe în baza autorizației de retransmisie, eliberate de Consiliul Coordonator al Audiovizualului. Agentului economic furnizor de multiplex, cu excepția furnizorului de multiplex regional, îi este interzis direct sau prin intermediul persoanelor fizice și/sau juridice afiliate, să dețină în totalitate sau parțial proprietatea radiodifuzorului și invers”;

alineatul (3), se completează cu o nouă literă, e), cu următorul cuprins:

„e) la eliberarea licenței de emisie se va lua în considerare și posibilitatea solicitanților, în cazul utilizării unui multiplex, de a transmite emisiunile, programele și titrele în mai multe limbi.”;

se completează cu un nou alineat, (3<sup>1</sup>), cu următorul cuprins:

„(3<sup>1</sup>) Numărul de licențe de emisie ce vor fi eliberate pentru utilizarea unui multiplex va depinde de posibilitățile tehnice ale multiplexului de a transmite/retransmite un anumit număr de programe TV. Numărul programelor va fi stabilit în avizul organului central de specialitate al administrației publice, dar nu poate fi mai mic de 4 pentru televiziunea cu rezoluție standard (SDTV) și 2 pentru televiziunea cu rezoluție înaltă (HDTV).”;

se completează cu un nou alineat, (13), cu următorul cuprins:

„(13) Programele Instituției publice naționale a audiovizualului Compania „Teleradio-Moldova” vor fi incluse în multiplexul național cu acces necondiționat, iar programele radiodifuzorilor publici regionali vor fi incluse în multiplexele regionale cu acces necondiționat. Cheltuielile de difuzare a programelor sale incluse în multiplexe vor fi acoperite de către radiodifuzorul public respectiv.”

**6. Articolul 31:**

alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(1) Licența de utilizare a canalelor sau frecvențelor radio în cazul utilizării unei stații/rețele de comunicații electronice proprii este eliberată titularului licenței de emisie de către autoritatea publică centrală de reglementare a pieței serviciilor în domeniul comunicațiilor electronice și tehnologiei informației în termenul stabilit de cadrul legal în domeniul comunicațiilor electronice.”;

alineatul (3) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(3) Cererea de obținere a licenței de utilizare a canalelor sau frecvențelor radio se depune la autoritatea publică centrală de reglementare a pieței serviciilor în domeniul comunicațiilor electronice și tehnologiei informației în condițiile legii.”;

la alineatul (4), cuvintele „, taxele pentru eliberarea ei, tarifele pentru utilizarea frecvențelor” se exclud;

alineatul (6) se exclude.

**7. Articolul 32 se modifică și va avea următorul cuprins:**

„Articolul 32. Supravegherea parametrilor tehnici

Monitorizarea respectării parametrilor tehnici, prevăzuți în licența de utilizare a canalelor sau frecvențelor radio sau în condițiile regimului de autorizare generală, pe parcursul perioadei de valabilitate a licenței sau a dreptului, conferit prin regimul de autorizare generală, se realizează în condițiile Legii comunicațiilor electronice nr.241-XVI din 15 noiembrie 2007.”

8. La articolul 35 alineatele (1) și (2) cuvintele „autorității administrației publice centrale de specialitate” se substituie cu cuvintele „organului central de specialitate al administrației publice”.

**9. Articolul 36:**

alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„(1) Organul central de specialitate al administrației publice, în colaborare cu Consiliul Coordonator al Audiovizualului, elaborează Planul național de repartizare a frecvențelor radioelectrice terestre (în continuare – Plan).”;

alineatul (4) se exclude.

10. La articolul 48 alineatul (5), sintagma „Ministerul dezvoltării informaționale” se substituie cu sintagma „organul central de specialitate al administrației publice”.

## **Art. II. Dispoziții finale și tranzitorii**

(1) Perioada de tranziție la televiziunea digitală terestră pentru Republica Moldova se va încheia pînă la 17 iunie 2015.

(2) Consiliul Coordonator al Audiovizualului, în termen de 6 luni după intrarea în vigoare a prezentei legi, va elabora recomandări privind mecanismul trecerii radiodifuzorilor de la regimul analogic la cel digital, astfel încît să nu se admită lichidarea lor.

**Președintele Parlamentului**

## NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru modificarea  
și completarea Codului audiovizualului al Republicii Moldova nr. 260-XVI  
din 27 iulie 2006

Proiectul de lege pentru modificarea și completarea Codului audiovizualului al Republicii Moldova nr. 260-XVI din 27 iulie 2006 a fost elaborat în scopul asigurării cadrului legal corespunzător pentru implementarea televiziunii digitale terestre și a fost consultat în cadrul a două seminare internaționale (în iulie și noiembrie 2008) la care au participat autoritățile și instituțiile interesate (Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor, Î.S. „Centrul Național pentru Frecvențe Radio”, Î.S. „Radiocomunicații”, Agenția Națională pentru Reglementare în Comunicații Electronice și Tehnologia Informației, „Moldtelecom” S.A.), radiodifuzori, reprezentanți ai societății civile, experți internaționali.

Conform deciziilor Conferinței Regionale Radiocomunicații, care și-a desfășurat lucrările la Geneva în anul 2006 (RRC-06) și prevederilor *Acordului regional privind planificarea serviciului de radiodifuziune digitală terestră în Regiunea 1 (părți ale Regiunii 1, amplasate la vest de meridianul 170° longitudine estică și la nord de paralela 40° latitudine sudică, cu excepția teritoriului Mongoliei) și în Republica Islamică Iran în benzile de frecvențe 174-230 MHz și 470-862 MHz*, semnat în cadrul RRC-06, începând cu 17 iunie 2015, difuziunea televiziunii analogice urmează să fie sistată. Această responsabilitate și-au asumat-o 104 țări, inclusiv Republica Moldova care prin Legea nr. 69-XVI din 27 martie 2008 a ratificat documentele finale ale RRC-06.

Tranziția de la televiziunea analogică terestră la cea digitală terestră, întru respectarea angajamentelor internaționale asumate de către Republica Moldova, necesită modificarea cadrului legal existent în domeniul audiovizualului, din considerentul diferențelor tehnice esențiale între televiziunea analogică terestră și cea digitală terestră. În format digital în banda unui canal de televiziune pot fi difuzate mai multe programe audiovizuale (ale difuzorilor diferiți), în timp ce în cazul televiziunii analogice – doar unul singur. Respectiv, Codul audiovizualului al Republicii Moldova în vigoare (nr. 260-XVI din 27 iulie 2006) prevede eliberarea licenței de emisie doar pentru cazul televiziunii analogice (un canal TV – un difuzor).

În scopul adaptării Codului audiovizualului în vigoare la reglementarea televiziunii digitale terestre, acesta se completează cu noțiunile specifice respective la art. 2 și cu noi prevederi la art. 4, 9, 23, 31, 33, 34. Pentru realizarea prevederilor *Acordului regional privind planificarea serviciului de radiodifuziune digitală terestră în Regiunea 1*, ce vizează tranziția la televiziunea digitală terestră și termenul-limită al acesteia, în art. II (Dispoziții finale și tranzitorii) al proiectului este stipulat termenul încheierii perioadei de tranziție și obligațiunile Consiliului Coordonator al Audiovizualului de elaborare a recomandărilor privind mecanismul trecerii radiodifuzorilor de la regimul analogic la cel digital, astfel încât să nu se admită lichidarea lor.

Totodată proiectul în cauză include modificări și completări care urmează să asigure concordanța Codului Audiovizualului cu prevederile Legii comunicațiilor electronice nr. 241-XVI din 15.11.2007.

Urmare a modificărilor respective ale cadrului legal, Consiliul Coordonator al Audiovizualului (CCA) va putea elibera licențe de emisie pentru utilizarea multiplexelor digitale terestre. Noile reglementări vor deschide calea pentru implementarea, în paralel cu televiziunea analogică terestră, a televiziunii digitale terestre și nu vor necesita cheltuieli financiare și de altă natură, deoarece procedura de eliberare a licențelor sus-menționate va fi similară, cu unele excepții, cu cea aplicată pentru cazul televiziunii analogice (fiind utilizat chiar același formular de licență).

După sistarea difuzării stațiilor TV în regim analog (17.06.2015), vor fi eliberate numai licențe de emisie pentru utilizarea multiplexelor digitale terestre (acestea înlocuind licențele TV în regim analog, existente în prezent).

Implementarea televiziunii digitale terestre va oferi posibilitatea nu doar de a păstra cei 5 radiodifuzori naționali și 30 regionali/locali existenți (și extinderea ariei de difuzare a acestora), dar și posibilitatea pentru alți radiodifuzori (care în prezent emit programele sale TV prin satelit, rețele TV cablu, rețele MMDS) de a difuza aceste programe și prin intermediul multiplexelor digitale terestre. Astfel, se va mări doar numărul câștigătorilor concursurilor organizate de CCA (datorită capacității multiplexelor digitale), numărul dosarelor pentru participare examinate rămânând, conform estimărilor, practic același, menținându-se tendințele actuale. Prin urmare, organizarea concursurilor privind repartizarea licențelor de emisie pentru utilizarea multiplexelor digitale terestre poate fi efectuată de CCA în regim normal de lucru, cu statele de personal existente.

**Ministrul tehnologiei  
informației și comunicațiilor**

 **Pavel FILIP**